5. Monopol vs Przedsiębiorstwo wolnokonkurencyjne

A. PRAWDA/NIEPRAWDA

1........ Jeżeli utarg marginalny przewyższa koszt marginalny, to przedsiębiorstwo wolnokonkurencyjne produkuje zbyt wiele z punktu widzenia maksymalizacji zysku całkowitego 

2........Krzywa podaży firmy wolnokonkurencyjnej to zarazem rosnący odcinek krzywej utargu marginalnego.

3........Jeżeli utarg marginalny jest niższy niż koszt marginalny, to w celu maksymalizacji zysku całkowitego w okresie krótkim przedsiębiorstwo wolnokonkurencyjne powinno zwiększyć produkcję.

4........Producent działający w  warunkach  konkurencji doskonałej jest ‘cenodawcą’.

5........W celu zminimalizowania krótkookresowych strat przedsiębiorstwo działające w warunkach konkurencji doskonałej powinno kontynuować produkcję do momentu zrównania się ceny z kosztem przeciętnym całkowitym.

6........Przedsiębiorstwo wolnokonkurencyjne osiąga w okresie długim optimum ekonomiczne w punkcie zrównania się ceny z kosztem marginalnym.

7........W warunkach konkurencji doskonałej cena jest równa utargowi przeciętnemu.

8........Przedsiębiorstwo monopolistyczne znajdujące się w stanie równowagi produkuje mniejszą ilość wyrobów po wyższej cenie w porównaniu z przedsiębiorcami działającymi w warunkach doskonałej konkurencji. 

9........Przedsiębiorstwo monopolistyczne jest ograniczone w swoich decyzjach cenowych przez popyt rynkowy. 

10........Przedsiębiorstwo monopolistyczne jest ‘cenodawcą’.

11........Przedsiębiorstwo monopolistyczne maksymalizuje zysk całkowity wytwarzając taką ilość wyrobów, przy której koszt marginalny zrównuje się z utargiem marginalnym.

12........W warunkach monopolu utarg całkowity maleje wraz ze wzrostem sprzedaży.

13........Krzywa utargu marginalnego przedsiębiorstwa monopolistycznego leży powyżej krzywej popytu rynkowego na wyroby tego przedsiębiorstwa. 

14........Przedsiębiorstwo monopolistyczne ma w okresie krótkim zagwarantowane zyski nadzwyczajne. 

15........W okresie długim przedsiębiorstwo monopolistyczne będzie wytwarzać taką ilość dóbr, przy której utarg marginalny będzie równy długookresowemu kosztowi marginalnemu. 

16........ Przedsiębiorstwo wolnokonkurencyjne ma ujemnie nachyloną krzywą popytu rynkowego na swoje wyroby. 

17........Firma monopolistyczna nie może stosować dyskryminacji cenowej.

18........W warunkach wolnej konkurencji cena rośnie szybciej niż utarg przeciętny. 

19........W okresie długim optimum technologiczne przedsiębiorstwa wolnokonkurencyjnego pokrywa się z optimum ekonomicznym . 

B. WYBIERZ JEDNĄ, PRAWIDŁOWĄ ODPOWIEDŹ:

1. Przedsiębiorstwo wolnokonkurencyjne będzie zmniejszało swą produkcję w sytuacji, gdy: 

a. koszt marginalny jest większy od ceny 

b. cena jest równa utargowi marginalnemu

c. koszt marginalny jest mniejszy od utargu marginalnego 

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest dobra

2. Przedsiębiorstwo wolnokonkurencyjne będzie maksymalizować zysk całkowity w okresie krótkim, gdy:

a. koszt marginalny jest równy cenie oraz koszt marginalny rośnie wraz ze wzrostem produkcji

b. koszt marginalny jest równy utargowi marginalnemu oraz koszt marginalny spada wraz ze wzrostem produkcji

c. koszt marginalny jest równy kosztowi przeciętnemu

d. koszt marginalny jest równy przeciętnemu kosztowi zmiennemu

3. W okresie długim optimum ekonomiczne przedsiębiorstwa wolnokonkurencyjnego:

a. znajduje się na lewo od optimum technologicznego

b. znajduje się na prawo od optimum technologicznego

c. pokrywa się z optimum technologicznym 

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest dobra

4. Po osiągnięciu optimum ekonomicznego przez przedsiębiorstwo wolnokonkurencyjne dalsze zwiększanie produkcji staje się dla niego nieopłacalne, ponieważ:

a. koszty marginalne są wyższe od utargu marginalnego

b. koszty przeciętne całkowite rosną szybciej niż koszty marginalne

c. utarg całkowity rośnie szybciej niż koszt marginalny

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest dobra.

5. Przedsiębiorstwo monopolistyczne:

a. zawsze osiąga zysk

b. jest cenobiorcą

c. produkuje przy niepełnym wykorzystaniu mocy produkcyjnych 

d. żadna odpowiedź nie jest prawidłowa

6. Która z poniższych sytuacji wskazuje, iż przedsiębiorstwo działa w warunkach monopolu:

a. przedsiębiorstwo stosuje konkurencję cenową

b. cena produktu ustalana jest na poziomie zrównania się kosztu marginalnego z kosztem przeciętnym

c. przedsiębiorstwo jest cenodawcą

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa

7. Optimum ekonomiczne przedsiębiorstwa monopolistycznego znajduje się w punkcie:

a. zrównania się kosztu przeciętnego z utargiem marginalnym

b. zrównania się kosztu przeciętnego z utargiem marginalnym

c. zrównania się kosztu marginalnego z utargiem marginalnym 

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest dobra

8. Przedsiębiorstwo monopolistyczne zwiększa produkcję, jeżeli jego:

a. koszt marginalny jest większy od utargu marginalnego 

b. koszt przeciętny jest równy kosztowi marginalnemu

c. koszt marginalny jest mniejszy od utargu marginalnego

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest dobra

9. Porozumienie monopolistyczne zawsze jest korzystne:

a. dla firm, które uczestniczą w tym porozumieniu

b. dla nabywców

c. obie odpowiedzi a i b są dobre

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest dobra

C. ROZWIĄŻ ZADANIA:

1. Monopolista ma do czynienia z kosztami i utargami, które ilustruje poniższy rysunek:

a. Zaznacz na rysunku wielkość produkcji maksymalizującą zysk.

b. Zaznacz cenę, po której monopolista zdecyduje się sprzedawać

 tę produkcję

c. Wskaż obszar odpowiadający poziomowi zysku monopolu, 

osiąganego przy tej cenie i produkcji

d. Jak spadek popytu rynkowego na dane dobro wpłynie na 

równowagę monopolisty?



2. Na rysunku obok ukazane są długookresowe koszty i utargi charakteryzujące sytuację monopolisty.

a. Jaka wielkość produkcji zapewnia maksymalny zysk?

b. Po jakiej cenie monopolista będzie sprzedawać produkowany towar?

c. Ile wyniesie w tej sytuacji zysk nadzwyczajny?






3. Które z następujących sytuacji występują na rynku doskonale konkurencyjnym, a które dotyczą monopolu (lub obu przypadków). Zakładamy, że przedsiębiorstwa dążą do maksymalizacji zysków.

a. cena jest wyższa od kosztu marginalnego

b. cena równa się utargowi marginalnemu

c. utarg marginalny równa się kosztowi marginalnemu

d. nowe przedsiębiorstwa nie mogą wejść na rynek

e. przedsiębiorstwo określa poziom ceny i wielkość produkcji

f. nie istnieją żadne bariery wejścia na rynek

g. utarg przeciętny jest większy od utargu marginalnego
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